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COMUNICAT DE PRESA 

Protestul Consiliului MakedonArmânilor 

 
În zilele de Vineri, 24.02. şi Sâmbătă, 25.02.2011 au avut loc la Bucureşti şi Constanţa două 

conferinţe de presă organizate de Consiliul MakedonArmânilor ca semn de protest faţă de 

declaraţia preşedintelui României, domnul Traian Băsescu, din discursul domniei sale la 

Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, la 27.01.2011. 

 

Constantând câ în România nu este cunoscut Consiliul MakedonArmânilor, sau este 

prezentat într-o lumină falsă, dorim să facem o scurtă prezentare. 

Armânii / MakedonArmânii (cunoscuţi ca “macedoneni”, “makedoni”, “aromâni” ), popor 

european dintre cele mai vechi, conştienţi de istoria şi de unitatea lor,  reprezentaţi prin mai 

multe asociaţii la nivel naţional, provenind din Albania, Bulgaria, Republica Macedonia 

(FYROM), România şi din Diaspora, au hotărât să întemeieze Consiliul MakedonArmânilor 

(CMA), înregistrat ca persoană juridică, în luna iunie 2008, pe lângă Ministerul Justiţiei din 

Tirana, Albania. 

   Sediul Consiliului a fost stabilit la Moscopole (Albania), loc cu valoare de simbol pentru 

acest popor cu o limbă unitară, ale cărei tradiţii au rădăcini în moştenirea macedoneanã.     

   CMA îşi propune mai ales obţinerea recunoaşterii Armânilor, în fiecare ţară din Balcani, 

unde trăiesc comunităţi armâne, ca popor distinct, autohton, regional, vorbitor de o limbă cu 

o tradiţie milenară, începând din Macedonia Antică shi până azi.  

   Consiliul MakedonArmânilor înţelege să sprijine cererile privind obţinerea statutului de 

minoritate naţională sau de popor constitutiv, aşa cum este definit în legislaţia europeană şi 

să acţioneze pentru respectarea drepturilor care decurg din acest statut. 

 

Obiectul protestului CMA se referă la următorul pasaj din discursul preşedintelui Traian 

Băsescu la Strasburg:  

“România va urmări respectarea drepturilor românilor din străinătate prin cooperarea cu 

statele de origine, în baza mecanismelor europene si internationale. Vom întreprinde 

demersuri în vederea recunoasterii statutului de minoritate româneasca pentru aromâni, 

vlahi, istroromâni si 

Meglenoromâni.“ 

 

Consiliul MakedonArmânilor, consideră că acest demers reprezintă o încălcare gravă a 

dreptului constituţional de afirmare a propriei identităţi. Decizia în privinţa apartenenţei 

la un grup etnic sau la majoritate îi revine individului şi ea nu trebuie să îi fie impusă, 

în acest sens fiind şi prevederile art. 3 alin. 1 din Convenţia-cadru pentru protecţia 
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minorităţilor naţionale potrivit cu care „orice persoană aparţinând unei minorităţi naţionale 

are dreptul să aleagă liber dacă să fie tratată sau nu ca atare si nici un dezavantaj nu 

poate rezulta dintr-o asemenea alegere ori din exerciţiul drepturilor legate de aceasta” . 

Armânii (MakedonArmânii) se consideră un popor regional cu limbă şi tradiţii milenare, şi 

au ca habitat multimilenar spaţiul Macedoniei antice, unde au trăit şi trăiesc şi astăzi în bună 

înţelegere cu grecii, albanezii, bulgarii, serbii. 

Comunitatea Armânilor/MakedonArmânilor îşi revendică astăzi statutul de popor regional şi 

solicită României recunoaşterea statutului de « minoritate naţională », în vederea păstrării 

limbii şi culturii armâne, faţă de care România nu a prezentat niciodată vreun interes, ba 

dimpotrivă. Această cerere este obiectul unei acţiuni în contencios administrativ pe care 

justiţia din România trebuie să o rezolve favorabil conform normelor şi standardelor Uniunii 

Europene. Refuzul României de a acorda statutul de “minoritate naţională” Armânilor din 

România şi amestecul pe care pare să-l dorească Preşedintele României în celelalte ţări din 

Balcani, dovedeşte lipsa de toleranţă a autorităţilor româneşti şi lipsa de viziune politică 

pentru minorităţile sale vizavi de noua Europă în care totuşi doreşte să fie integrată.  

Eforturile României din ultima vreme de a întreţine în Albania şi Republica Macedonia 

(FYROM), centre de sprijin prin care să-şi extindă influenţa politică în zonă  nu sunt de 

natură să aducă liniştea şi încrederea atât de necesare acestei regiuni. In aceeaşi direcţie 

notăm poziţia ofensivă a României prin unele din organismele sale (Ambasada României la 

Tirana, Academia română, Societatea Macedo-Română) faţă de organizaţiile armâneşti 

constituite în mod democratic şi care pledează pentru respectarea dreptului la identitate al 

poporului armân. 

Notăm refuzul sau incapacitatea autorităţilor din România de a accepta un dialog sincer şi 

fără prejudecăţi cu acele comunităţi care-şi afirmă alte identităţi decât cele pe care statul în 

mod oficial şi le doreşte. 

Consiliul MakedonArmânilor, care cunoaşte cel mai bine situaţia reală a Armânilor din toate 

ţările balcanice şi care este în legătură permanentă cu asociaţiile lor, precizează cu claritate, 

fără drept de echivoc, că nu vor accepta niciodată să fie consideraţi „români de peste 

hotare” şi nu vor accepta ca România să repete nefericita imixtiune din sec.al XIX-lea. 

Acest fapt este confirmat de protestele care ne-au sosit de la cele mai importante asociaţii 

ale  Armânilor din Republica Macedonia, Albania, Bulgaria, Grecia. Aceste asociaţii 

consideră că numai statele în care trăiesc sunt răspunzătoare de soarta limbii şi a culturii 

MakedonArmânilor.  

Pericolul de dispariţie cu care se confruntă limba şi cultura armână a fost sesizat şi de 

Consiliul Europei, care, în anul 1997, urmare a raportului prezentat de parlamentarul spaniol 

Lluis Maria de Puig, a votat Recomandarea 1333, referitoare la măsurile pe care trebuie să 

le adopte statele unde Armânii locuiesc pentru a evita dispariţia iminentă a limbii şi culturii 

lor. România a sprijinit această Recomandare şi deci implicit a recunoscut existenţa 

poporului armân, a limbii şi a culturii acestuia. La aproape 14 ani de la emiterea 
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Recomandării nr. 1333, constatăm cu mâhnire faptul că aceasta nu a produs nici un efect 

pentru Armâni, iar  anul 2011 îi găseşte în continuare sub ameninţarea dispariţiei lor ca grup 

etnic distinct. România este membră a Consiliul Europei încă din anul 1993 şi ar fi trebuit să 

aplice progresiv şi evolutiv această recomandare, nu să o ignore cu desăvârşire. 

România nu a aplicat niciodată măsurile pe care le-a recomandat doar altor state, invocând 

faptul că limba armână nu este decât un dialect al limbii române. Argumentul este însă fals 

şi este respins de imensa majoritate a Armânilor din România ca şi din celelalte state din 

Balcani. Deşi limba armână nu are decât similitudini cu limba română, aşa cum este cazul 

cu multe limbi înrudite din spaţiul latin, germanic sau slav, precizăm că este general 

acceptat că limba nu este un criteriu exclusiv de apartenenţă la o cultură şi cu atât mai puţin 

la o naţiune.  

Consiliul MakedonArmânilor şi toate comunităţile pe care le reprezintă precizează că îşi 

rezervă dreptul de a protesta pe lângă toate organismele europene şi pe lângă toate statele 

europene, în vederea blocării oricărei iniţiative româneşti care este îndreptată împotriva 

Armânilor din toate statele unde ei trăiesc. Socotim că dorinţa statului român de a-şi impune 

voinţa fără a consulta comunitatea armână din România şi din Balcani este complet lipsită 

de înţelepciune şi nu poate crea decât neajunsuri armânilor şi României însăşi. Doar un efort 

de consultare permanentă şi respect reciproc poate armoniza cele două opinii diferite. Dacă 

România va insista în dorinţa ei de a-şi impune decizia unilateral, atunci frământari ale 

trectului, care stăteau să se stingă, pot oricând să se reaprindă, iar acest lucru nu poate aduce 

vreun beneficiu părţilor. 

Ne manifestăm încrederea în capacitatea de înţelegere şi diplomaţie a administraţiei române 

de a respecta istoria armânilor şi de a ne consulta ori de câte ori se vor lua decizii prin care 

interesele noastre identitare pot fi afectate. Nevoia firească a oricărei fiinţe umane de a-şi 

afirma şi manifesta liber, fără constrângeri, identitatea  specifică etniei din care face parte, 

înseamnă pentru noi, Armânii, garanţia  unei mai bune înţelegeri a valorilor comune, pe care 

le împărtăşim  cu majoritatea alături de care trăim. Armânii nu despart, Armânii unesc!  

 

Consiliul MakedonArmânilor 
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Secretar General Niculaki CARACOTA 

 


